

Tabel comparativ
la proiectul Legii pentru modificarea Legii nr.139/2012 cu privire la ajutorul de stat

Prevedere actuală	Modificare propusă	Prevederea după modificare
1	2	3
	<p>Prezenta lege transpune prevederile articolelor 107 - 109 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europe din 25 martie 1957, transpune parțial prevederile Regulamentului (UE) nr. 2015/1589 al Consiliului din 13 iulie 2015 de stabilire a normelor de aplicare a articolului 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 248 din 24.09.2015 și Regulamentului (UE) nr. 1407/2013 al Comisiei din 18 decembrie 2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 352 din 24.12.2013 și transpune prevederile art. 4 al Regulamentului (CE) nr. 794/2004 al Comisiei din 21 aprilie 2004 de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 659/1999</p>	<p>Prezenta lege transpune prevederile articolelor 107 - 109 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europe din 25 martie 1957, transpune parțial prevederile Regulamentului (UE) nr. 2015/1589 al Consiliului din 13 iulie 2015 de stabilire a normelor de aplicare a articolului 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 248 din 24.09.2015 și Regulamentului (UE) nr. 1407/2013 al Comisiei din 18 decembrie 2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 352 din 24.12.2013 și transpune prevederile art. 4 al Regulamentului (CE) nr. 794/2004 al Comisiei din 21 aprilie 2004 de punere în</p>

<p>Articolul 1. Obiectul și domeniul de aplicare a legii (1) Prezenta lege stabilește cadrul juridic privind modalitățile de autorizare, monitorizare și raportare a ajutorului de stat acordat beneficiarilor din toate sectoarele economiei naționale, cu excepția sectorului agricol, în vederea menținerii unui mediu concurențial normal. (2) În cazul în care tratatele internaționale care reglementează domeniul ajutorului de stat și la care Republica Moldova este parte stabilesc alte dispoziții și prevederi decât cele din prezenta lege, se aplică dispozițiile și prevederile tratatului internațional. (3) Activitățile de politică monetară și valutară ale Băncii Naționale a Moldovei sînt exceptate din sfera de aplicare a prezentei legi.</p>	<p>al Consiliului de stabilire a normelor de aplicare a articolului 93 din Tratatul CE, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 140 din 30.04.2004.</p> <p>Articolul 1: la alineatul (1) textul „cu excepția sectorului agricol,” se exclude.</p> <p>se completează cu alineatul (1¹), cu următorul cuprins: „(1¹) Prevederile prezentei legi nu se aplică produselor agricole stabilite în Anexa nr.1 la Acordul privind agricultura, ratificat prin Legea nr. 218/2001 pentru aderarea Republicii Moldova la Organizația Mondială a Comerțului.”</p>	<p>aplicare a Regulamentului (CE) nr. 659/1999 al Consiliului de stabilire a normelor de aplicare a articolului 93 din Tratatul CE, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. L 140 din 30.04.2004.</p> <p>Articolul 1. Obiectul și domeniul de aplicare a legii (1) Prezenta lege stabilește cadrul juridic privind modalitățile de autorizare, monitorizare și raportare a ajutorului de stat acordat beneficiarilor din toate sectoarele economiei naționale, în vederea menținerii unui mediu concurențial normal. (1¹) Prevederile prezentei legi nu se aplică produselor agricole stabilite în Anexa nr.1 la Acordul privind agricultura, ratificat prin Legea nr. 218/2001 pentru aderarea Republicii Moldova la Organizația Mondială a Comerțului.</p>
<p>Articolul 3. Noțiuni principale (1) În sensul prezentei legi, termenii</p>	<p>Articolul 3: la alineatul (1) noțiunea „ajutor de</p>	<p>Articolul 3. Noțiuni principale (1) În sensul prezentei legi, termenii de</p>

<p>de mai jos vor avea următoarele semnificații:</p> <p><i>ajutor de stat</i> – orice măsură de sprijin care întrunește cumulativ următoarele condiții:</p> <p>a) este acordată de furnizor din resurse de stat sau din resursele unităților administrativ-teritoriale sub orice formă;</p> <p>b) conferă beneficiarului un avantaj economic care nu ar fi fost obținut în condiții normale de piață;</p> <p>c) este acordată în mod selectiv;</p> <p>d) denaturează sau riscă să denatureze concurența;</p> <p><i>ajutor existent</i> – ajutor de stat, respectiv schemă de ajutor de stat sau ajutor individual, care corespunde uneia dintre următoarele condiții:</p> <p>a) exista înainte de intrarea în vigoare a prezentei legi;</p> <p>b) a fost autorizat de către Consiliul Concurenței;</p> <p>c) Consiliul Concurenței nu a adoptat cu privire la acesta una dintre deciziile prevăzute în prezenta lege în termenul stabilit de prezenta lege;</p> <p>d) în momentul aplicării, măsura nu</p>	<p>minimis” va avea următorul cuprins:</p> <p>„<i>ajutor de minimis</i> – ajutor al cărui sumă totală acordată per beneficiar, indiferent de forma acestuia și de obiectivul urmărit, nu depășește într-o perioadă maximă de 3 ani cuantumul pragului de minimis de 5 000 000 lei per beneficiar. Valoarea totală a ajutorului de minimis acordate unei întreprinderi care prestează servicii de interes economic general nu depășește 10 000 000 lei pentru o perioadă de 3 ani, indiferent de forma acestuia. Valoarea totală a ajutorului de minimis acordat unei întreprinderi care efectuează transport de mărfuri în contul terților sau contra cost nu va depăși pragul de 2 700 000 lei pe durata a 3 ani.</p> <p>alineatul (1) se completează cu noțiuni noi cu următorul cuprins:</p> <p>„<i>costuri eligibile</i> – consumuri și cheltuieli stabilite de actele normative ale Consiliului Concurenței ca consumuri și cheltuieli ce îndeplinesc criteriile pentru a fi selectate și acoperite din ajutorul de stat;”</p> <p>„<i>intensitatea ajutorului</i> – valoarea actualizată a ajutorului exprimată ca procent</p>	<p>mai jos vor avea următoarele semnificații:</p> <p>...</p> <p>„<i>ajutor de minimis</i> – ajutor al cărui sumă totală acordată per beneficiar, indiferent de forma acestuia și de obiectivul urmărit, nu depășește într-o perioadă maximă de 3 ani cuantumul pragului de minimis de 5 000 000 lei per beneficiar. Valoarea totală a ajutorului de minimis acordate unei întreprinderi care prestează servicii de interes economic general nu depășește 10 000 000 lei pentru o perioadă de 3 ani, indiferent de forma acestuia. Valoarea totală a ajutorului de minimis acordat unei întreprinderi care efectuează transport de mărfuri în contul terților sau contra cost nu va depăși pragul de 2 700 000 lei pe durata a 3 ani.</p> <p>„<i>costuri eligibile</i> – consumuri și cheltuieli stabilite de actele normative ale Consiliului Concurenței ca consumuri și cheltuieli ce îndeplinesc criteriile pentru a fi selectate și acoperite din ajutorul de stat;”</p> <p>„<i>intensitatea ajutorului</i> – valoarea actualizată a ajutorului exprimată ca</p>
--	---	--

<p>reprezenta un ajutor și a devenit ajutor ulterior, datorită evoluției pieței și fără să fi fost modificată;</p> <p>e) termenul de prescripție pentru acesta a expirat;</p> <p><i>ajutor de minimis</i> – ajutor avînd un echivalent valoric sub pragul de 2.000.000 lei per beneficiar, acordat aceluiași beneficiar într-o perioadă maximă de 3 ani, indiferent de forma acestuia și de obiectivul urmărit, cu condiția să nu fie legat de activități de export. Modul de acordare a ajutorului de minimis se stabilește prin actul normativ al Consiliului Concurenței;</p> <p><i>ajutor ilegal</i> – orice ajutor de stat, altul decît ajutorul existent sau cel exceptat de la obligația notificării conform prezentei legi, care a fost acordat fără a fi autorizat de Consiliul Concurenței sau a fost acordat în condițiile în care Consiliul Concurenței a fost notificat însă nu a adoptat în termen legal o decizie referitoare la acesta;</p> <p><i>ajutor utilizat abuziv</i> – ajutor de stat folosit de beneficiar cu încălcarea deciziei Consiliului Concurenței;</p> <p><i>ajutor individual</i> – ajutor de stat care nu este acordat în baza unei scheme de</p>	<p>din valoarea actualizată a costurilor eligibile, stabilite conform actelor normative adoptate de către Consiliul Concurenței;”</p> <p>„<i>data acordării ajutorului de stat</i> – data la care dreptul legal de a primi ajutorul este conferit beneficiarului;”</p> <p>„<i>data plății ajutorului de stat</i> – data la care beneficiarul intră efectiv în posesia ajutorului;”</p>	<p>procent din valoarea actualizată a costurilor eligibile, stabilite conform actelor normative adoptate de către Consiliul Concurenței;”</p> <p>„<i>data acordării ajutorului de stat</i> – data la care dreptul legal de a primi ajutorul este conferit beneficiarului;”</p> <p>„<i>data plății ajutorului de stat</i> – data la care beneficiarul intră efectiv în posesia ajutorului;”</p>
--	--	--

ajutor de stat sau este acordat în baza unei scheme care trebuie notificată în mod individual;

schemă de ajutor de stat – orice act în baza căruia pot fi acordate ajutoare de stat beneficiarilor definiți în cuprinsul actului într-un mod general și abstract, fără a fi necesare măsuri suplimentare de punere în aplicare, sau orice act în baza căruia ajutoarele care nu sînt legate de un proiect specific pot fi acordate unuia sau mai multor beneficiari pentru o perioadă nedeterminată de timp și/sau într-un quantum nedeterminat;

ajutor nou – orice ajutor de stat, respectiv orice schemă de ajutor de stat sau orice ajutor individual, care nu este un ajutor existent, inclusiv modificările ajutoarelor existente;

furnizor al ajutorului de stat – orice autoritate a administrației publice centrale ori a unei unități administrativ-teritoriale sau orice persoană juridică care administrează direct ori indirect resursele statului sau ale unităților administrativ-teritoriale;

inițiator al ajutorului de stat –

autoritate abilitată să inițieze proiecte de acte juridice ce implică acordarea unor ajutoare de stat;

beneficiar al ajutorului de stat – orice persoană fizică sau juridică independentă, angajată într-o activitate economică ce constă în oferirea de bunuri sau servicii pe o piață, care primește un ajutor de stat;

notificare – solicitarea furnizorului și/sau a inițiatorului ajutorului de stat, adresată Consiliului Concurenței, de a autoriza acordarea unui ajutor de stat;

persoană interesată – furnizorul, inițiatorul, beneficiarul ajutorului de stat, precum și orice altă persoană ale cărei interese pot fi afectate prin acordarea unui ajutor de stat;

resurse de stat sau resurse ale unităților administrativ-teritoriale – totalitatea patrimoniului, inclusiv sub formă de mijloace financiare, ce aparține statului, unităților administrativ-teritoriale, inclusiv unității teritoriale autonome Găgăuzia.

(2) Alte noțiuni utilizate în prezenta lege sînt definite în sensul Legii

concrenței nr. 183 din 11 iulie 2012.		
	<p>Legea se completează cu articolul 5¹, cu următorul cuprins:</p> <p>„Articolul 5¹. Ajutorul de minimis</p> <p>(1) Ajutorul de minimis se acordă pentru categoriile de ajutor de stat prevăzute la art. 5 alin. (1).</p> <p>(2) Procedura de acordare a ajutorului de minimis, interdicțiile de acordare a ajutorului de minimis, elementele obligatorii a schemelor de ajutor de minimis, modalitatea de calificare a ajutorului de minimis, cumulul și evidența ajutorului de minimis acordat sînt prevăzute în Regulamentul privind ajutorul de minimis aprobat prin hotărîrea Plenului.</p> <p>(3) Furnizorul de ajutor de minimis, pînă la data acordării ajutorului de minimis informează în scris beneficiarii despre intenția de acordare a ajutorului de minimis și verifică respectarea pragului de minimis a ajutorului acordat în perioadă de 3 ani consecutivi.”</p>	<p>Articolul 5¹. Ajutorul de minimis</p> <p>(1) Ajutorul de minimis se acordă pentru categoriile de ajutor de stat prevăzute la art. 5 alin. (1).</p> <p>(2) Procedura de acordare a ajutorului de minimis, interdicțiile de acordare a ajutorului de minimis, elementele obligatorii a schemelor de ajutor de minimis, modalitatea de calificare a ajutorului de minimis, cumulul și evidența ajutorului de minimis acordat sînt prevăzute în Regulamentul privind ajutorul de minimis aprobat prin hotărîrea Plenului.</p> <p>(3) Furnizorul de ajutor de minimis, pînă la data acordării ajutorului de minimis informează în scris beneficiarii despre intenția de acordare a ajutorului de minimis și verifică respectarea pragului de minimis a ajutorului acordat în perioadă de 3 ani consecutivi.</p>
<p>Articolul 6. Forma ajutorului de stat</p> <p>(1) Ajutorul de stat se exprimă prin transmiterea de bunuri publice, inclusiv sub formă de mijloace financiare, către un</p>	<p>Articolul 6 se completează cu alineatul (4), cu următorul cuprins:</p> <p>„(4) Elaborarea actelor juridice de acordare a ajutoarelor de stat și schemelor de ajutor de</p>	<p>Articolul 6. Forma ajutorului de stat</p> <p>(4) Elaborarea actelor juridice de acordare a ajutoarelor de stat și schemelor de ajutor</p>

<p>beneficiar sau prin renunțarea furnizorului la anumite venituri viitoare, certe sau posibile pe care le-ar obține de la un beneficiar.</p> <p>(2) Ajutorul de stat poate fi acordat în orice formă, inclusiv prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) subvenții și/sau subsidii; b) alocații bugetare; c) anulare sau preluare de datorii; d) preluare a pierderilor; e) scutiri și/sau reduceri la plata impozitelor, a taxelor și a altor plăți obligatorii; f) amânări, eșalonări de la plata impozitelor, a taxelor și a altor plăți obligatorii; g) renunțare la veniturile de pe urma resurselor de stat sau resurselor unităților administrativ-teritoriale acordate preferențial; h) acordare a unor împrumuturi în condiții preferențiale; i) investiții ale furnizorului, dacă rata profitului acestor investiții este mai mică decât cea normală, anticipată de către un investitor privat prudent; j) garanții de stat, garanții acordate de autorități/instituții publice și persoane 	<p>minimis sînt precedate de efectuarea studiilor de cercetare în scopul fundamentării necesității acestora. Actele juridice prin care se intenționează să se acorde ajutoare de stat și scheme de ajutor de minimis trebuie să prevadă cel puțin următoarele elemente:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) obiectivul; b) temeiul legal; c) forma acordării ajutorului; d) beneficiarii; e) perioada de aplicare; f) bugetul alocat în acest scop; g) mecanismul de monitorizare a ajutorului acordat.” 	<p>de minimis sînt precedate de efectuarea studiilor de cercetare în scopul fundamentării necesității acestora. Actele juridice prin care se intenționează să se acorde ajutoare de stat și scheme de ajutor de minimis trebuie să prevadă cel puțin următoarele elemente:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) obiectivul; b) temeiul legal; c) forma acordării ajutorului; d) beneficiarii; e) perioada de aplicare; f) bugetul alocat în acest scop; g) mecanismul de monitorizare a ajutorului acordat.
--	---	---

<p>asimilate autorităților publice, întreprinderi de stat/municipale și de către societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public;</p> <p>k) reduceri de preț la bunurile și serviciile furnizate, inclusiv vânzare a unor bunuri mobile și imobile sub prețul pieței.</p> <p>(3) Ajutorul de stat poate lua forma unei scheme de ajutor de stat sau a unui ajutor individual.</p>		
	<p>Legea se completează cu articolul 8¹, cu următorul cuprins:</p> <p>„Articolul 8¹. Notificarea simplificată</p> <p>(1) Prin formularul de notificare simplificată, aprobat de către Consiliul Concurenței, prin hotărîre, se notifică următoarele modificări ale ajutorului existent:</p> <p>a) creșterea bugetului unei scheme de ajutor existent autorizat cu peste 20%;</p> <p>b) prelungirea valabilității unei scheme de ajutor existent autorizate cu pînă la 6 ani, cu/sau fără o creștere a bugetului;</p> <p>c) adoptarea unor criterii mai stricte de aplicare a unei scheme de ajutor autorizate, reducerea intensității ajutorului sau</p>	<p>Articolul 8¹. Notificarea simplificată</p> <p>(1) Prin formularul de notificare simplificată, aprobat de către Consiliul Concurenței, prin hotărîre, se notifică următoarele modificări ale ajutorului existent:</p> <p>a) creșterea bugetului unei scheme de ajutor existent autorizat cu peste 20%;</p> <p>b) prelungirea valabilității unei scheme de ajutor existent autorizate cu pînă la 6 ani, cu/sau fără o creștere a bugetului;</p> <p>c) adoptarea unor criterii mai stricte de aplicare a unei scheme de ajutor autorizate, reducerea intensității ajutorului sau reducerea costurilor eligibile.</p>

	<p>reducerea costurilor eligibile.</p> <p>(2) După examinarea notificării simplificate, Consiliul Concurenței adoptă o decizie în conformitate cu prevederile art. 10 alin. (2) în termen de o lună din ziua recepționării notificării complete.</p> <p>(3) Procedura de notificare simplificată nu se aplică în cazul notificării modificărilor aduse schemelor de ajutor pentru care furnizorii de ajutor de stat nu au prezentat informațiile conform art. 19 alin. (3), cu excepția cazului în care informațiile au fost prezentate în același timp cu notificarea.”</p>	<p>(2) După examinarea notificării simplificate, Consiliul Concurenței adoptă o decizie în conformitate cu prevederile art. 10 alin. (2) în termen de o lună din ziua recepționării notificării complete.</p> <p>(3) Procedura de notificare simplificată nu se aplică în cazul notificării modificărilor aduse schemelor de ajutor pentru care furnizorii de ajutor de stat nu au prezentat informațiile conform art. 19 alin. (3), cu excepția cazului în care informațiile au fost prezentate în același timp cu notificarea.</p>
<p>Articolul 10. Examinarea notificării</p> <p>(1) Consiliul Concurenței începe examinarea notificării din data recepționării acesteia.</p> <p>(2) După examinarea notificării, Consiliul Concurenței ia una dintre următoarele decizii:</p> <p>a) decizia prin care constată că măsura notificată nu constituie un ajutor de stat;</p> <p>b) decizia de autorizare a ajutorului de stat, dacă se constată că măsura notificată nu prezintă îndoieli privind compatibilitatea</p>	<p>Articolul 10:</p> <p>la alineatul (2) în partea introductivă, sintagma „ia una dintre următoarele decizii” se exclude;</p> <p>la alineatul (2) la literele a) și b) se completează cu cuvântul „ia” înainte de cuvântul „decizia”;</p> <p>la alineatul (2) litera c) va avea următorul conținut:</p> <p>”c) dispune inițierea investigației, dacă</p>	<p>Articolul 10. Examinarea notificării</p> <p>(2) După examinarea notificării, Consiliul Concurenței:</p> <p>a) ia decizia prin care constată că măsura notificată nu constituie un ajutor de stat;</p> <p>b) ia decizia de autorizare a ajutorului de stat, dacă se constată că măsura notificată nu prezintă îndoieli privind compatibilitatea sa cu mediul concurențial normal;</p> <p>c) dispune inițierea investigației, dacă</p>

<p>sa cu mediul concurențial normal;</p> <p>c) decizia de inițiere a procedurii de examinare a cazului de încălcare a legislației din domeniul ajutorului de stat, dacă măsura propusă prezintă îndoieli privind compatibilitatea acesteia cu mediul concurențial normal.</p> <p>(3) Consiliul Concurenței va lua una dintre deciziile prevăzute la alin. (2) în termen de cel mult 45 de zile lucrătoare din ziua recepționării notificării complete.</p> <p>(4) Decizia de autorizare a ajutorului de stat acordat de Banca Națională a Moldovei și/sau de Guvern pentru remedierea băncilor aflate în dificultate va fi luată într-un termen de 72 de ore de la primirea notificării, iar în cazuri de extremă urgență – în termen de 24 de ore. În aceste situații, furnizorul va prezenta Consiliului Concurenței, în termen de 6 luni de la acordarea ajutorului, un plan de restructurare sau de lichidare.</p> <p>(5) Dacă la expirarea termenului de 45 de zile lucrătoare Consiliul Concurenței nu a luat nici o decizie, ajutorul de stat se consideră autorizat.</p> <p>(6) În situații excepționale, la solicitarea</p>	<p>măsura de sprijin propusă prezintă îndoieli privind compatibilitatea acesteia cu mediul concurențial normal.”</p> <p>la alineatul (3) după cuvântul „ziua” se completează cu textul „următoare a”.</p> <p>se completează cu alineatul (7), cu următorul cuprins:</p> <p>„(7) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat pot retrage notificarea în timp util, înaintea adoptării unei decizii de către Consiliul Concurenței. După retragerea notificării, Consiliul Concurenței încheie procedura de examinare a notificării cu informarea furnizorului și/sau inițiatorului ajutorului de stat, printr-o scrisoare.”</p>	<p>măsura de sprijin propusă prezintă îndoieli privind compatibilitatea acesteia cu mediul concurențial normal.</p> <p>(3) Consiliul Concurenței va lua una dintre deciziile prevăzute la alin. (2) în termen de cel mult 45 de zile lucrătoare din ziua următoare a recepționării notificării complete.</p> <p>(7) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat pot retrage notificarea în timp util, înaintea adoptării unei decizii de către Consiliul Concurenței. După retragerea notificării, Consiliul Concurenței încheie procedura de examinare a notificării cu informarea furnizorului și/sau inițiatorului ajutorului de stat, printr-o scrisoare.</p>
--	---	--

<p>furnizorului și/sau a inițiatorului ajutorului de stat, Consiliul Concurenței poate suspenda, o singură dată și pe un termen determinat, procedura de examinare a notificării pentru a introduce în aceasta modificări sau pentru a asigura conformitatea proiectului înaintat cu normele privind ajutorul de stat.</p>		
<p>Articolul 11. Procedura de examinare a cazurilor de încălcare a legislației din domeniul ajutorului de stat (1) Procedura de examinare a cazurilor de încălcare a legislației din domeniul ajutorului de stat se derulează în conformitate cu Legea concurenței nr. 183 din 11 iulie 2012 și nu poate dura mai mult de 120 de zile lucrătoare. (2) După examinarea cazului, Consiliul Concurenței ia una dintre următoarele decizii: a) decizia prin care se constată că măsura notificată nu constituie un ajutor de stat; b) decizia de autorizare a ajutorului de stat, dacă se constată că măsura notificată nu prezintă îndoieli privind compatibilitatea sa cu prezenta lege;</p>	<p>Articolul 11: articolul va avea următoarea denumire: „Articolul 11. Procedura de investigație” la alineatul (1): sintagma „examinarea cazurilor de încălcare a” se substituie cu textul „investigație ale presupuselor încălcări ale”; textul „120 de zile lucrătoare” se substituie cu textul „18 luni de la inițierea procedurii”; alineatul (2) partea introductivă va avea următorul cuprins: „(2) După efectuarea investigației, Consiliul Concurenței: alineatul (2): la literele a)-c) se completează cu cuvântul „ia” înainte de cuvântul „decizia”;</p>	<p>Articolul 11. Procedura de investigație (1) Procedura de investigație ale presupuselor încălcări ale legislației din domeniul ajutorului de stat se derulează în conformitate cu Legea concurenței nr. 183 din 11 iulie 2012 și nu poate dura mai mult de 18 luni de la inițierea procedurii. (2) După efectuarea investigației, Consiliul Concurenței: a) ia decizia prin care se constată că măsura notificată nu constituie un ajutor de stat; b) ia decizia de autorizare a ajutorului de stat, dacă se constată că măsura notificată</p>

<p>c) decizia de autorizare a ajutorului de stat, impunând condiții sau obligații menite să asigure că acest ajutor nu va denatura semnificativ mediul concurențial normal și nu va afecta aplicarea corespunzătoare a acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte;</p> <p>d) decizia prin care se constată că ajutorul denaturează semnificativ mediul concurențial normal și afectează aplicarea corespunzătoare a acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte (decizie negativă).</p> <p>(3) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat pot retrage notificarea în timp util, înaintea adoptării unei decizii de către Consiliul Concurenței. După retragerea notificării, Consiliul Concurenței încheie procedurile de examinare a notificării.</p> <p>(4) În situații excepționale, la solicitarea furnizorului și/sau a inițiatorului ajutorului de stat, Consiliul Concurenței poate suspenda justificat, o singură dată, procedura de examinare a cazului de încălcare a legislației pentru a asigura conformitatea proiectului înaintat cu normele privind ajutorul de stat sau în cazul</p>	<p>litera d) va avea următorul conținut:</p> <p>„d) ia decizia prin care se constată că ajutorul este incompatibil cu mediul concurențial normal și afectează aplicarea corespunzătoare a acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte (decizie negativă).”</p> <p>se completează cu litera e), cu următorul cuprins:</p> <p>„e) ia decizia de încetare a investigației.”</p> <p>alineatul (3) va avea următorul cuprins:</p> <p>„(3) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat pot retrage notificarea în timp util, înaintea adoptării unei decizii conform alin. (2) lit. a)-d). După retragerea notificării, Consiliul Concurenței încetează procedura de investigație prin decizie.”</p>	<p>nu prezintă îndoieli privind compatibilitatea sa cu prezenta lege;</p> <p>c) ia decizia de autorizare a ajutorului de stat, impunând condiții sau obligații menite să asigure că acest ajutor nu va denatura semnificativ mediul concurențial normal și nu va afecta aplicarea corespunzătoare a acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte;</p> <p>d) ia decizia prin care se constată că ajutorul este incompatibil cu mediul concurențial normal și afectează aplicarea corespunzătoare a acordurilor internaționale la care Republica Moldova este parte (decizie negativă).</p> <p>e) ia decizia de încetare a investigației.</p> <p>(3) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat pot retrage notificarea în timp util, înaintea adoptării unei decizii conform alin. (2) lit. a)-d). După retragerea notificării, Consiliul Concurenței încetează procedura de investigație prin decizie.</p>
---	---	---

<p>existenței unei acțiuni intentate în instanța de judecată, al cărui rezultat ar putea influența evaluarea cazului.</p>	<p>la alineatul (4) textul ”examinare a cazului de încălcare a legislației” se substituie cu cuvântul ”investigație”.</p>	<p>(4) În situații excepționale, la solicitarea furnizorului și/sau a inițiatorului ajutorului de stat, Consiliul Concurenței poate suspenda justificat, o singură dată, procedura de investigație pentru a asigura conformitatea proiectului înaintat cu normele privind ajutorul de stat sau în cazul existenței unei acțiuni intentate în instanța de judecată, al cărui rezultat ar putea influența evaluarea cazului.</p>
<p>Articolul 13. Proceduri privind ajutorul ilegal și ajutorul utilizat abuziv (1) În cazul în care dispune de informații referitoare la acordarea unui ajutor ilegal sau la un ajutor utilizat abuziv, Consiliul Concurenței va iniția procedura de examinare a cazului de încălcare a legislației din domeniul ajutorului de stat și va solicita furnizorului și/sau inițiatorului ajutorului de stat să prezinte informația necesară în vederea luării unei decizii în privința ajutorului în cauză. (2) Consiliul Concurenței poate adopta, într-un termen de 30 de zile lucrătoare, o prescripție prin care să solicite furnizorului și/sau inițiatorului ajutorului de stat suspendarea acordării ajutorului în cauză</p>	<p>Articolul 13: la alineatul (1) textul „examinare a cazului de încălcare a legislației din domeniul ajutorului de stat” se substituie cu cuvântul „investigație”. la alineatul (3) după textul „furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat” se completează cu textul „în termenul stabilit de Consiliul Concurenței în decizia emisă”.</p>	<p>Articolul 13. Proceduri privind ajutorul ilegal și ajutorul utilizat abuziv (1) În cazul în care dispune de informații referitoare la acordarea unui ajutor ilegal sau la un ajutor utilizat abuziv, Consiliul Concurenței va iniția procedura de investigație și va solicita furnizorului și/sau inițiatorului ajutorului de stat în termenul stabilit de Consiliul Concurenței în decizia emisă să prezinte informația necesară în vederea luării unei decizii în privința ajutorului în cauză. (3) În cazul în care Consiliul Concurenței emite o decizie negativă, furnizorul și/sau inițiatorul trebuie să întreprindă măsurile necesare pentru modificarea/anularea actului în baza căruia s-a acordat ajutorul</p>

<p>până la luarea unei decizii privind compatibilitatea acestuia cu prezenta lege.</p> <p>(3) În cazul în care Consiliul Concurenței emite o decizie negativă, furnizorul și/sau inițiatorul trebuie să întreprindă măsurile necesare pentru modificarea/anularea actului în baza căruia s-a acordat ajutorul de stat, respectiv pentru recuperarea ori rambursarea ajutorului deja acordat, inclusiv a dobânzii aferente sumei acestuia.</p>		<p>de stat, în termenul stabilit de Consiliul Concurenței în decizia emisă, respectiv pentru recuperarea ori rambursarea ajutorului deja acordat, inclusiv a dobânzii aferente sumei acestuia.</p>
<p>Articolul 14. Recuperarea ajutorului ilegal sau a ajutorului utilizat abuziv</p> <p>(1) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat, ca urmare a deciziei Consiliului Concurenței, modifică/abrogă actul juridic în baza căruia s-a acordat ajutorul de stat ilegal sau ajutorul utilizat abuziv și, respectiv, decide recuperarea ajutorului de stat deja acordat, cât și a dobânzii aferente, iar beneficiarul este obligat să restituie ajutorul de stat primit.</p> <p>(2) Dacă furnizorul și/sau inițiatorul nu respectă decizia prin care se dispune recuperarea ajutorului de stat și a dobânzii aferente, Consiliul Concurenței are dreptul să se adreseze instanței de judecată.</p>	<p>La articolul 14 alin. (1) după cuvântul „deciziei” se completează cu textul „sau prescripției”.</p>	<p>Articolul 14. Recuperarea ajutorului ilegal sau a ajutorului utilizat abuziv</p> <p>(1) Furnizorul și/sau inițiatorul ajutorului de stat, ca urmare a deciziei sau a prescripției Consiliului Concurenței, modifică/abrogă actul juridic în baza căruia s-a acordat ajutorul de stat ilegal sau ajutorul utilizat abuziv și, respectiv, decide recuperarea ajutorului de stat deja acordat, cât și a dobânzii aferente, iar beneficiarul este obligat să restituie ajutorul de stat primit.</p> <p>(2) Dacă furnizorul și/sau inițiatorul nu respectă decizia prin care se dispune recuperarea ajutorului de stat și a dobânzii aferente, Consiliul Concurenței are</p>

		dreptul să se adreseze instanței de judecată.
<p>Articolul 15. Recuperarea dobânzii în cazul ajutorului ilegal sau al ajutorului utilizat abuziv</p> <p>(1) Ajutorul de stat care urmează să fie recuperat în temeiul unei decizii de recuperare include dobânda calculată în funcție de rata de bază (rotunjită pînă la următorul procent întreg), stabilită de Banca Națională a Moldovei în luna noiembrie a anului de gestiune precedent, aplicată la operațiunile de politică monetară pe termen scurt, majorată cu 5 puncte.</p> <p>(2) Dobînda se achită din contul beneficiarului ajutorului ilegal sau al ajutorului utilizat abuziv și se calculează începînd din ziua în care ajutorul în cauză a fost pus la dispoziția beneficiarului și pînă în ziua recuperării integrale a acestuia.</p> <p>(3) Ajutorul de stat recuperat, precum și dobînda aferentă vor fi vărsate la bugetul de stat, la bugetele unităților administrativ-teritoriale sau la alte bugete componente ale bugetului public național în funcție de apartenența furnizorului.</p>	<p>Articolul 15 la alineatul (1) textul „bază (rotunjită pînă la următorul procent întreg), stabilită de Banca Națională a Moldovei în luna noiembrie a anului de gestiune precedent, aplicată la operațiunile de politică monetară pe termen scurt, majorată cu 5 puncte” se substituie cu textul „referință stabilită de actul normativ al Consiliului Concurenței calculată în baza metodologiei aprobate prin hotărîrea Plenului.”</p>	<p>Articolul 15. Recuperarea dobânzii în cazul ajutorului ilegal sau al ajutorului utilizat abuziv</p> <p>(1) Ajutorul de stat care urmează să fie recuperat în temeiul unei decizii de recuperare include dobînda calculată în funcție de rata de referință stabilită de actul normativ al Consiliului Concurenței calculată în baza metodologiei aprobate prin hotărîrea Plenului.</p>

<p>Articolul 18. Drepturile persoanelor interesate</p> <p>(1) Consiliul Concurenței publice, inclusiv pe propria sa pagină web, informații cu privire la notificările primite și deciziile de inițiere a procedurilor de examinare și pune la dispoziția persoanelor interesate informațiile solicitate.</p> <p>(2) Orice persoană interesată își poate exprima opinia cu privire la măsura de sprijin față de care s-a dispus inițierea procedurii de examinare.</p> <p>(3) Orice persoană interesată poate informa Consiliul Concurenței cu privire la un ajutor de stat presupus a fi ilegal sau un ajutor de stat presupus a fi utilizat abuziv. În cazul în care consideră că nu există motive suficiente pentru a se pronunța asupra cazului pe baza informațiilor de care dispune, Consiliul Concurenței informează în acest sens persoanele interesate.</p> <p>(4) Persoana care și-a exprimat opinia sau care a informat Consiliul Concurenței cu privire la un ajutor de stat presupus a fi</p>	<p>Articolul 18 alineatul (1) va avea următorul cuprins:</p> <p>„(1) Consiliul Concurenței publice pe pagina sa web oficială, informații cu privire la notificările complete și dispozițiile de inițiere a investigației și pune la dispoziția persoanelor interesate informațiile solicitate.”</p>	<p>Articolul 18. Drepturile persoanelor interesate</p> <p>(1) Consiliul Concurenței publice pe pagina sa web oficială, informații cu privire la notificările complete și dispozițiile de inițiere a investigației și pune la dispoziția persoanelor interesate informațiile solicitate.</p>

<p>ilegal sau presupus a fi utilizat abuziv poate cere păstrarea secretului identității.</p> <p>(5) Orice persoană interesată poate obține, la cerere, o copie a oricăreia dintre deciziile emise de Consiliul Concurenței cu respectarea legislației privind secretul de stat și secretul comercial.</p>		
<p>Articolul 21. Transparența în acordarea ajutoarelor de stat</p> <p>(1) Partea dispozitivă a deciziilor Consiliului Concurenței adoptate în temeiul prezentei legi va fi publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ținând seama de interesul părților și asigurând protecția informațiilor ce constituie secret de stat sau secret comercial.</p> <p>(2) Consiliul Concurenței, furnizorii de ajutor de stat, angajații acestora, alți funcționari publici, precum și experții independenți desemnați de Consiliul Concurenței au obligația să nu divulge informațiile ce constituie secret de stat, secret comercial sau informația cu caracter confidențial de care au luat cunoștință în activitatea de aplicare a prezentei legi.</p>	<p>Articolul 21:</p> <p>se completează cu alineatele (2¹) și (2²), cu următorul cuprins:</p> <p>”(2¹) Publicarea de către Consiliul Concurenței pe pagina sa web oficială a conținutului integral al deciziilor adoptate în temeiul prezentei legi prezintă un interes major. Cererile de tratament confidențial pot fi acceptate numai în cazurile în care este motivată necesitatea protejării secretelor comerciale sau a altor informații confidențiale care presupun o protecție similară. Examinarea cererilor referitoare la tratamentul confidențial al informațiilor se efectuează în conformitate cu prevederile Legii concurenței nr. 183/2012.</p> <p>(2²) În sensul prezentei legi, următoarea informație nu pot fi tratate ca</p>	<p>Articolul 21. Transparența în acordarea ajutoarelor de stat</p> <p>”(2¹) Publicarea de către Consiliul Concurenței pe pagina sa web oficială a conținutului integral al deciziilor adoptate în temeiul prezentei legi prezintă un interes major. Cererile de tratament confidențial pot fi acceptate numai în cazurile în care este motivată necesitatea protejării secretelor comerciale sau a altor informații confidențiale care presupun o protecție similară. Examinarea cererilor referitoare la tratamentul confidențial al informațiilor se efectuează în conformitate cu prevederile Legii concurenței nr. 183/2012.</p> <p>(2²) În sensul prezentei legi, următoarea informație nu pot fi tratate ca</p>

<p>(3) Consiliul Concurenței întocmește un raport anual privind ajutoarele de stat acordate, pe care îl prezintă, până la data de 1 iunie, Parlamentului, în ședință plenară, și Guvernului.</p> <p>(4) Raportul anual privind ajutoarele de stat acordate se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.</p> <p>(5) Deciziile Consiliului Concurenței cu privire la notificările Băncii Naționale a Moldovei vor fi făcute publice în termenul și în modul coordonate cu Banca Națională a Moldovei.</p>	<p>informații confidențiale:</p> <p>a) informațiile disponibile public, inclusiv cele disponibile doar contra cost, prin servicii specializate de informare sau informațiile care reprezintă cunoștințe comune specialiștilor dintr-un anumit domeniu.</p> <p>b) informațiile istorice, în special informațiile mai vechi de 5 ani;</p> <p>c) informațiile statistice;</p> <p>d) denumirea beneficiarilor ajutorului, sectorul de activitate, scopul și valoarea ajutorului.”</p> <p>alineatul (3) va avea următorul conținut:</p> <p>„(3) Consiliul Concurenței întocmește și prezintă anual până la data de 31 decembrie, Parlamentului și Guvernului, un raport anual privind ajutoarele de stat acordate pentru anul precedent.”</p>	<p>informații confidențiale:</p> <p>a) informațiile disponibile public, inclusiv cele disponibile doar contra cost, prin servicii specializate de informare sau informațiile care reprezintă cunoștințe comune specialiștilor dintr-un anumit domeniu.</p> <p>b) informațiile istorice, în special informațiile mai vechi de 5 ani;</p> <p>c) informațiile statistice;</p> <p>d) denumirea beneficiarilor ajutorului, sectorul de activitate, scopul și valoarea ajutorului.”</p> <p>„(3) Consiliul Concurenței întocmește și prezintă anual până la data de 31 decembrie, Parlamentului și Guvernului, un raport anual privind ajutoarele de stat acordate pentru anul precedent.”</p>
---	--	---